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Pan
Szymon Hołownia 
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

poniżej udzielam odpowiedzi na interpelację K10INT11661, Pana Łukasza 
Ściebiorowskiego, Posła na Sejm RP oraz grupy Posłów na Sejm RP z dnia 25 sierpnia 
2025 r. w sprawie sytuacji w branży górniczej i hutniczej, w tym JSW S.A. w zakresie 
właściwości Ministra Aktywów Państwowych. 
Skarb Państwa jest akcjonariuszem spółki notowanej na Giełdzie Papierów Wartościowych 
w Warszawie – Jastrzębskiej Spółce Węglowej S.A. (dalej: JSW S.A., Spółka) i jako 
akcjonariuszowi przysługują mu wyłącznie uprawnienia wynikające z praw korporacyjnych, 
które są ściśle określone w Statucie JSW S.A. oraz w przepisach prawa, w szczególności 
w art. 3751  ustawy z dnia 15 września 2000 r. Kodeks spółek handlowych, zgodnie z którym 
walne zgromadzenie i rada nadzorcza nie mogą wydawać zarządowi wiążących poleceń 
dotyczących prowadzenia spraw spółki. 
Minister Aktywów Państwowych zobowiązany jest działać w granicach wytyczonych przez 
przepisy prawa. Zarządzanie Spółką jest wyłączną kompetencją Zarządu, natomiast 
sprawowanie stałego nadzoru nad działalnością Spółki we wszystkich dziedzinach, zostało 
przypisane Radzie Nadzorczej.
Minister Aktywów Państwowych skorzystał ze swoich uprawnień i powołał w dniu 
28 sierpnia 2025 r. nowego członka Rady Nadzorczej, który jest menedżerem z wieloletnim 
doświadczeniem w dużych spółkach kapitałowych na stanowiskach członka zarządu oraz 
dyrektora, przede wszystkim w obszarze ekonomiczno-finansowym. 
1 września 2025 r. Rada Nadzorcza podjęła decyzję o odwołaniu Zastępcy Prezesa Zarządu 
ds. Ekonomicznych. Jednocześnie delegowała jednego członka Rady do czasowego 
wykonywania obowiązków Wiceprezesa ds. Ekonomicznych XI kadencji od 1 września 
2025 r. do 30 listopada 2025 r. Powyższe działania mają wzmocnić nadzór nad Spółką oraz 
przyspieszyć wdrażanie planu restrukturyzacji Spółki.
Zarząd JSW S.A. realizuje Plan Strategicznej Transformacji, w którym położono nacisk na 
zwymiarowanie konkretnych celów chroniących płynność finansową, a także na realizację 
zadań/inicjatyw ograniczających lub niwelujących koszty, które nie mają wpływu na 
potencjał operacyjny JSW S.A. i spółek zależnych. 
Odnośnie wdrożenia Planu Strategicznej Transformacji JSW S.A. należy wskazać, że 
w ramach tego programu Spółka realizuje zadania/inicjatywy w kluczowych obszarach: 
poprawa efektywności wydobycia, optymalizacja procesów zakupowych, racjonalizacja 
wydatków inwestycyjnych i optymalizacja funkcji wsparcia. W ramach tych obszarów 
realizowany jest szereg inicjatyw mających na celu zwiększenie wolumenu oraz marżowości 
wydobycia (model „Efektywna Kopalnia”), wprowadzenie szeregu zmian w planowaniu 
zakupów i gospodarce materiałowej, redukcję zbędnych wydatków inwestycyjnych oraz 



uproszczenie i digitalizacja procesów funkcji wsparcia we wszystkich spółkach Grupy 
Kapitałowej.
Równolegle Zarząd prowadzi rozmowy z instytucjami finansowymi w celu uelastycznienia 
struktury finansowania JSW S.A. Istotnym komponentem poprawiającym sytuację 
finansową Spółki jest również potencjał sprzedaży węgla energetycznego i koksowego ze 
zwałów. 
Aktualna pomoc dla spółek górniczych wydobywających węgiel kamienny, udzielana na 
podstawie ustawy o funkcjonowaniu górnictwa węgla kamiennego, wynika z  podpisanej 
w maju 2021 r. Umowy społecznej dotyczącej transformacji sektora górnictwa węgla 
kamiennego oraz wybranych procesów transformacji województwa śląskiego. Umowa 
została uzgodniona i podpisana przez stronę rządową, stronę związków zawodowych 
i zarządy spółek górniczych. Wspomniana pomoc polega m.in. na dopłatach do kosztów 
redukcji zdolności produkcyjnych w ramach uzgodnionego planu zamknięcia 
poszczególnych kopalń. Jest to pomoc na transformację i stopniową likwidację branży 
wydobywczej węgla kamiennego energetycznego (harmonogram zamykania kopalń 
objętych pomocą jest zawarty w Umowie) z jednoczesnym uwzględnieniem kwestii 
społecznych i bezpieczeństwa energetycznego.
Jeżeli pojawi się nowa propozycja dotycząca sektora górnictwa, która objęłaby JSW S.A.,  
Ministerstwo Aktywów Państwowych weźmie udział w uzgodnieniach i przedstawi swoje 
stanowisko.
Z informacji publikowanych przez JSW S.A. wynika, że wniosek o zwrot składki 
solidarnościowej został złożony do Ministerstwa Klimatu i Środowiska. Natomiast 
w związku ze zmianami w zakresie właściwości resortów wniosek trafił do rozpatrzenia 
przez Ministerstwo Energii.
JSW S.A. była jedynym podmiotem w Polsce zobowiązanym do zapłaty składki 
solidarnościowej, której naliczenie i zapłata skutkowało podwójnym obciążeniem dochodu 
Spółki za 2022 rok - najpierw 19% podatkiem CIT, a dodatkowo 25% składką 
solidarnościową. Zapłata składki solidarnościowej znacząco zwiększyła obciążenia 
publicznoprawne dochodu JSW S.A. za 2022 rok. 
JSW S.A. działała w koniunkturalnej branży. Aby przeciwdziałać wahaniom cen utworzony 
został Fundusz Inwestycyjny Zamknięty (FIZ). Głównym celem utworzenia funduszu była 
ochrona płynności finansowej Spółki, zabezpieczenie jej przed ryzykiem zmienności cen 
węgla i koksu - w okresie wysokich zysków odkładać środki na funduszu, a w momencie 
ponoszonych strat móc finansować się bez dokonywania restrukturyzacji finansowej 
i personalnej. Wprowadzenie przepisów, które zabrały Spółce 1,6 mld wypracowanych 
zysków, jest jedną z przyczyn dzisiejszej trudnej sytuacji JSW S.A. Nadmierne obciążenie 
Spółki w 2023 r. przynosi teraz negatywne efekty. 
Ministerstwo Aktywów Państwowych wspiera działania Zarządu JSW S.A. w staraniach 
o zwrot zapłaconej kwoty 1,6 mld zł. Prowadzi także analizy w zakresie składki 
solidarnościowej, jej wpływu na stan finansów JSW S.A. oraz możliwości jej zwrotu, aby 
ewentualnie móc wesprzeć właścicielsko Spółkę w jej działaniach. 

Z poważaniem
Z upoważnienia Ministra Aktywów Państwowych

Robert Kropiwnicki
sekretarz stanu
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Kancelaria Prezesa Rady Ministrów
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